

文明新风拂凤岗 乡村振兴绘蓝图

——赣州经开区凤岗镇经济社会发展纪实

赣州经开区凤岗镇黄龙岗村富硒水稻种植基地

长田村共享农庄里,不少游客提着篮子穿梭其中,尽享乡村采摘乐趣;黄龙村共享智慧农场提升项目,遥感科技、大数据、物联网等技术,为果园实现绿色、有机、共享、认种认养的经营模式提供数字平台;凤岗社区新建的小游园里,几名孩子正在开心地做游戏……走进赣州经开区凤岗镇,一幅农业发展欣欣向荣、百姓生活安居乐业、乡村旅游如火如荼的乡村振兴图徐徐展开。

站在新起点,踏上新征程,凤岗镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,聚焦赣州市委、市政府“三大战略、八大行动”和全区“一极两地四中心”建设,担当实干、勇毅前行、狠抓落实,决战四季度,夺取全年胜,以更加优异的成绩献礼党的二十大。

党建引领

筑牢坚强堡垒

抓党建就是抓发展,抓发展必须抓党建。走进凤岗镇长田村,这个曾经的“后进村”已换了模样。追溯缘由,这其中离不开党建引领的关键作用。

近年来,长田村把党建引领作为推进乡村振兴的“第一抓手”和“红色引擎”,大力实施“党建+”工作模式,构建党建创新、优势互补、共建共赢的联动格局,实现了从贫困软弱涣散村到乡村振兴先行村的巨大转变,先后荣获“党建+农村互助养老服务省级示范点”“全省2021年度乡村振兴模范党组织”等称号。

长田村仅是普通案例。近年来,凤岗镇党政领导班子旗帜鲜明讲政治,认真落实党建质量过硬行动,持续发力夯实基层党建基础。

紧扣基层党建“三化”建设提质增效和质量过硬行动要求,开展基层党建“割稻子”暨基层党建质量提升季行动,推动基层党建各项工作全面过硬。多措并举发展壮大村集体经济。针对各村集体经济薄弱的问题,该镇培育好党员致富带头人,探索建立村级物业公司、建筑公司、广告公司等新业态壮大村集体经济。截至9月底,全镇16个村均完成村集体经济经营性收入超15万元的任务目标,12个村完成村集体经济经营性收入超20万元任务目标。此外,该镇还强化阵地建设,搭建党群服务平台,对基层党组织活动场所进行提升改造,打造了天子地村区级党建示范点。圆满完成换届各项工作。全镇17个村(社区)完成党组织书记、村(居)委会主任“一肩挑”工作,实现党组织书记“两升一降”目标,着力打造一批党性坚强、能力优良、作风过硬、勇于担当的党员干部队伍。

技术人员正在对凤岗镇黄龙村智慧果园轨道机器人进行调试

凤岗镇长江村“童心港湾”开展儿童关爱志愿服务活动

民俗文化村鸟瞰

民俗文化村鸟瞰

日前,喜讯传来:6000余万元的圩镇提升改造项目、1100余万元的黄龙灌区项目、350余万元的南北走向旅游公路沿线人居环境整治项目先后立项,即将在凤岗镇全面铺开。今年以来,凤岗镇对照民生短板,争取上级资金2400余万元,安排民生项目29个,群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

——大力改善基础设施,公共配套更齐全。投入1351万元新建农村公路

项目5个共7.41公里;投入55余万元安装护栏1828米,维修破损路面1000余平方米;投入3万元清理不洁河垃圾、淤泥200余处;投入14万元完成库区及水库移民项目2个。扎实推进衔接资金项目建设,全年安排衔接资金项目30个2563万元,占全区项目资金总额一半,已率先完工20个,正在施工10个。

——持续整治农村人居环境。350余万元旅游公路沿线人居环境整

文明实践 赋能基层治理

连日来,凤岗镇妇联依托镇“巾帼红”理论宣讲志愿服务队伍及“巾帼红”理论宣讲志愿服务项目,在各村(社区)集中开展一系列宣讲活动,激发了全镇妇女干事创业的热情。

今年以来,凤岗镇坚持“新时代文明实践+基层社会治理”模式,从强化阵地建设、健全队伍体系、丰富文明实践活动三方面入手,

着力引导文明实践志愿服务从基础性社会服务向参与社会治理、凝聚社会共识转变,让基层社会治理工作与新时代文明实践工作同频共振,实现“微服务”撬动“大治理”的基层治理新格局。今年以来,该镇已开展各类文明实践活动600余场,受益群众1万余人次。

该镇高标准、全覆盖打造17个村(社区)新时代文明实践站,其中,长江村获评全市四星级站,5个村获评全市三星级站;创新打造“新时代文明实践+快递服务点”,实现了全镇所

有村快递点全覆盖,群众不出村可寄取快递,切实打通了服务群众“最后一公里”;精心打造农家书屋等文化平台,高标准打造有声文化墙、德治文化墙,让群众拥有更多文化阵地;广泛开展文明村、清洁庭院等群众性精神文明创建活动,持续推动形成良好家风、淳朴民风、文明乡风。该镇“巾帼红”理论宣讲志愿服务项目获评全区志愿服务项目大赛一等奖,“乡村振兴你我同行”项目获评全区志愿服务项目大赛三等奖。

抓实产业 助推乡村振兴

瞄准发展农业这一关键,凤岗镇将乡村振兴持续推向深入。今年上半年,该镇全力打好春耕“保卫战”,与东坚米业合作,打造千亩早稻集中育秧基地、3个富硒水稻示范基地,形成富硒水稻产业链;依托黄龙资源禀赋,投入50万元建成占地百亩的

田园牧歌智慧果园项目,与稻渔综合种养产业、富硒水稻种植产业连片成带,勾勒出“山上有果、山下有米、水中有鱼”的乡村振兴“工笔画”。

在凤岗北部,农旅项目生机勃勃。五彩城成功申报了江西省劳动教育实践示范基地及赣州市中小学

生研学实践教育基地,与中心城区中小学校合作办学,开设劳动教育课程,市场前景广阔。民俗文化村景区经营步入正轨,知名度显著提升,人气爆棚,“五一”“十一”假期共接待游客13万余人,带动景区周边服务业发展,促进村民增收。

稳岗就业 巩固脱贫成果

全面脱贫后,脱贫人口如何继续帮扶?凤岗镇大力开展就业帮扶,联合区人社局召开招聘会14场,向园区企业输送劳动力466人,其中脱贫劳动力23人;开展就业技能培训班四期,培训人员71人,其中脱贫劳动力45人;开发帮扶专岗安置公益性岗位240个,发放脱贫劳动力岗位补贴574人次,发放补贴资金363400

元。发放脱贫劳动力交通补贴2240人,发放补贴资金774800元;审批创业贷款43人690万元。全面落实教育、就业等衔接政策,发放教育资助603人次20.23万元,申报两批雨露计划455人次70.95万元,审批发放“农业产业振兴贷”159户706.32万元。组织开展创业致富带头人培训2次,进一步提升致富带头人实用技能和

带动能力。与此同时,凤岗镇全面压实部门指导监管责任,驻村(对口)帮扶单位责任、村级主体责任在内的“三个责任”,将17个村(社区)划分为5类246个网格,对“三类对象”开展网格内精准摸排,现有“三类对象”全部安排干部对口帮扶,确保“应纳尽纳、应帮尽帮”,未发生返贫致贫情况。

民生为本 增进百姓福祉

项目如期开工。开展“清水塘、清沟渠、清杂物、拆乱搭乱建”“三清一拆”行动,清理水沟30公里,清理乱堆乱放360余处,拆除乱搭乱建7800余平方米。加强农村生活垃圾治理,全镇生活垃圾转运率达100%,实现生活垃圾“日产日清”。

——加速推进“三高”沿线整治。今年以来,将高铁、高速、高架、新105国道沿线作为环境整治工作重点,已

完成高铁、高速、高架沿线环境整治,投资650余万元的新105国道沿线环境整治项目和投资600余万元的飞翔路沿线环境整治项目正在进行中。

——用情用力保障民生。凤岗镇扎实推进疫情防控常态化,全面推广“赣通码”及扫码核验工作;全面落实兜底保障政策,春节、重阳节走访慰问709人,发放慰问金70余万元,发放低保金11450人次487万元。

(本版文图由刘昌平、谢鹏飞、张涛提供)

赣州经开区凤岗镇黄龙村智慧果园

